



# 1978年科学大会有感三首

——《草人诗记》之七

任继周

之一

草虫僵卧闻惊雷，且舒节肢<sup>①</sup>试地温。  
一种生意生革翅<sup>②</sup>，原来大地已回春。

之二

扭捏蜷曲终有期，老根一舒决长堤。  
我心磅礴向大漠，振翅翻飞任高低。

之三

迟出旭日红于火，晚来春水绿如蓝。  
巨网重帷冰山消，群氓意气搏九天。

1978年3月18—31日，全国科学大会在北京召开，这是我国科学界的重大节日。我作为全国1192名科技代表之一，有幸参加了这次大会，并获得华国锋署名颁发的奖状。

大会标志着中国科学的冰期已经结束，科学的春天到来了。会上邓小平宣布了“现代化的关键是科学技术现代化”，强调了“科学技术是生产力”，尤其令人振奋的是宣布“知识分子是工人阶级的一部分”。几十年来，把知识分子视为“异类”，以种种方式折腾得不成样子的“臭老九”们，骤然之间脱去了沉重的枷锁，得到解放了。特别那篇闭幕词——郭沫若署名、胡平执笔、著名播音员虹云朗诵的《科学的春天》，金声玉振，落地有声，充分表达了中国科学家的意气风发，欢腾雀跃的情状。我在兴奋之余，写了这三首小诗，聊为个人科教生活的记忆。

第一首，唱出了步入科学春天，初获解放的欣喜和探索的心情。

第二首，诅咒了多年来身心扭捏卷曲的痛苦，抒发了脱掉桎梏的舒畅。不过对于我这个草原人来说，“我心磅礴向大漠，振翅翻飞任高低”，还是忠实自己的专业，坚守广漠草原。

第三首，欢快之余，未免感到春天迟到的丝丝遗憾。我将《科学的春天》引用的白居易诗句“日出江花红胜火，春到江水绿如蓝”，略作演化为“迟出旭日红于火，晚来春水绿如蓝”。欣幸文网高张，铁幕低垂，阴冷肃杀时期的冰消瓦解。鸡毛飞上天了，为我国广大科技工作的春天到来而欢呼！

① 节肢，昆虫的肢体称节肢。  
② 有的昆虫如蟋蟀等，其前翅呈革质。